J BLOQUE | Aritmética y algebra
%— Resoluciones de la autoevaluacion del libro de texto

1 De entre las ecuaciones siguientes:
3x2+5x-2=0 2x%2-4=0 x2+x-1=0 Ix2+4=0
a) Senala las que no tienen soluciones en Q.

b) ¢Cuales tienen solucion en R ?

Resolucion

Resolvemos las ecuaciones:

x=-2
3x%+5x-2=0 -4=0
X X < 1 <x=—\/7

X =

2
2 —1= 2 _ . .
x“+x-1=0 < oo 5 9x* + 4 = 0 no tiene solucion.

a) No tienen solucién en Q: 2x2 —4=0; x> +x—-1=0; 9x>+4=0

b) Todas tienen solucion en R salvo 9x2 + 4 = 0.

2 Compara /{/; Yy V120 reduciéndolas a indice comiin.

Resolucion
Como 5 =753 = 125, resulta que:
V5 > %120

3 Efectua las siguientes operaciones y simplifica:

a)\/g— ZaW + Sa%— W b)—\/9_8\/;_6\/1_8 . 30\/§
O (2 +¥3) (6 - 1) 03, 2 b

6 " 6+3\z 3

Resolucion
a)a\/E—Za\/;+5a\/;—a\/;=a\/;
7\/— 7V2-3V2 42 30V6
a6 303 - RN 303 - V6
C)\/l_—\/5+\/ﬁ—\/g=2\/§—\5+3\5—\/§=\/5+2\/5

B2, 2e-3V2) aaNs  sV6 2V6-ovz a6 sVe Vo324V _
V6

S N L

_ 5%-%+36-8%= 3V2 — 4V6
6 6

=30
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4 Si log k=-1,3 calcula el valor de las siguientes expresiones:
1 k
3 — —
a) log k b) log % c) log 100

Resolucion

a) log k3 =3 log k = 3(-1,3) = =3,9

1
b)logz =logl-Ilogk=0-(-13) =13

k
o) log m =loghk—1log 100 =-13-2=-33

5 Halla x en cada caso:

a) |7-3x| =2 b) [x2-3| =1
Resolucion
7T=3x=2 = x=%
a) |7 - 3x| =2<
7=3x=-2 — x=3
Soluciones: x, =g; x,=3
x2-3=1 — x2=4<x=22
x:_
b)|x2—3|=1< ]
x2-3=-1 > x2=2<’“_\/E
-2

Soluciones: x, = 2; x,==2; x;5= \/E; x, = _\2

6 Calcula x paraque 2**1=3%

Resolucion
2%+ =3% 5 (x+Dlog2=xlog3 — xlog?2—xlog3=—log2

—log 2

log 2 —log 3 =L

x(log 2 —log3)=—-log2 — x=

Solucion: x =1,71

7 El precio de la leche subié un 15% en enero y un 18% en febrero, y bajé un 20% en
marzo. ;Cual ha sido la subida total en esos tres meses?

Resolucion

Si el precio de la leche es p, tenemos los siguientes aumentos y disminuciones:
enero  — p- 1,15
febrero —» (- 1,15 - 1,18
marzo — (p-1,15-1,18) - 0,80

El precio final es p - (1,15 - 1,18 - 0,80) = p - 1,0856.

Por tanto, la subida total ha sido de un 8,56%.
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8 Depositamos un capital de 5000 € al 6% anual durante 3 afios y 3 meses. Calcula en
cuanto se transforma si el periodo de capitalizacion es:

a) Trimestral b) Mensual ¢) Di, en cada caso, cual es la T.A.E.

Resolucion
- 6 .
a) Un 6% anual significa un i 1,5% trimestral.

3 anos y 3 meses son 13 trimestres. Asi,

1,5 13
Cp= 5000(1 + ﬁ) =6067,76 €

6
b) Un 6% anual significa un 12 0,5% mensual.

3 anos y 3 meses son 39 meses. Asi,

0,5
1+-——
100

39

Cp = 5000 = 6073,60 €

¢) e La T.A.E. correspondiente a un 6% anual con periodos de capitalizacion trimestrales, es:

6
6% anual — i 1,5% trimestral — 1,015 trimestral

Como son 4 trimestres, 1,015% = 1,0614.
Por tanto, la T.A.E. es del 6,14%.

e La T.A.E. correspondiente a un 6% anual con periodos de capitalizacién mensuales, es:

6
6% anual — T 0,5% mensual — 1,005 mensual

Como son 12 meses, 1,005'% = 1,0617.
Por tanto, la T.A.E. es del 6,17%.

9 Recibimos un préstamo de 10 000 € al 13% anual, que debiamos devolver en un solo
pago. ;Cuanto tiempo ha transcurrido si al liquidarlo pagamos 16 304,7 €?

Resolucion
Si lo pagaramos en 1 ano, se pagaria:

1+£

10000 -
100

= 10000 - 1,13

Si fuera en dos anos:
10000 - 1,132

Por tanto, para saber cuantos anos hemos tardado en liquidar la deuda, tenemos que resolver
la ecuacion:
16304,7 log 1,63047
1 - 1,13% =1 4 1,139 = ———— =1 4 =—=————=4
0000 - 1,13 6304,7 — 1,13 10000 ,63047 — a log 113

Asi, hemos tardado 4 anos en devolver el crédito de 10000 € al banco.
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10 Un banco nos presta 30 000 € al 10% anual, que hemos de devolver en 3 afios median-

11

te pagos mensuales. ;Cuanto tendremos que pagar cada mes?

Resolucion

Debemos pagar 30000 € en 36 meses, a un 10% anual.
10
10% anual — Tl 0,83% mensual

en 36 meses

30000 —— 2T o 30000 - 1,0083%° = 40397,35

al 0,83%
Ahora:
; 1,00833¢ — 1
2 35y = PR At

m(1 + 1,0083 + 1,0083% + ... + 1,0083%%) = m 10083 — 1 41,7564m

Asi:
40397,35
41,7564m = 4039735 — m = W = 967,45

Por tanto, cada una de las mensualidades serd de 967,45 €.

Factoriza los siguientes polinomios:
a) x3 - 9x b) 3x5 — 4x% — 5x3 + 2x2
Resolucion

) %3 —9x = x(x? - 9) = x(x + 3)(x—3)

1 37 2
b) 35 — 4ot — 543 + 2x% = x2(3xP — 4x2 = 5x + 2) = 3 -7 2 0
- 22+ D= 2Gx— 1) 2 i

12 Opera y simplifica:

(Bx2+4x)(x2+1)—(x3+2x2+1)2x

(xZ + 1)2
Resolucion
Bx? + 40 + D — (0% + 20 + D2x 3ot + 3o + 4ad + dx - 2% —4ad —2x ot + 3a? + 2x
(x% + 1)? xt+2xr+ 1 xt+ 202+ 1

13 Resuelve las siguientes ecuaciones:

A(x+4)2-7=0Qx+3)2%+2x b)2x%4—3x2-2=0
O)V2x+3-2x=x-6 d)3x5 —4xt—5x3+2x2=0
Resolucion

A X2+ 16+ 8x—7=4x2+9 + 12x + 2x
302+ 6x=0 — 5x(x+2)—0<x=0
x=-2

Soluciones: x; =0, x,=-2
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+ Z=2
b) Hacemos el cambio x*?=2 — 222-32-2=0 — z= 545 <

x=\2
Si z=2
iz <x=—\5
Soluciones: x, = \5, X -2
AOVN2x+3-2x=x-06
V2x+3=x-6+2x - (V2x+3)° = (3x-6)?

2x+3=9x2+36-36x — 9x?-38x+33=0
_38+16 < x=3
AT _u
9
Comprobamos las soluciones:

x=3 - N2:3+3-2-3=3-06 Vale

1
z =—— No vale
2

x=% - '\/2'%+3—2~%=%—6 - %—%i—% No vale

La solucion es x = 3.

d) 3x5 — 4t — 543 + 2x2 Q x2(x+ Dx-2)Bx-1) =0
© Ejercicio 11 b)

Soluciones: x; = 0; x,=-1; x;=2; x;,=—

14 Resuelve los siguientes sistemas:

+y= +1>
a) x+y=3 b) x 3

xy+x=0 2x—-1<9
Resolucion

x+y=3 - y=3-x
xpy+x=0] =5 xB-x0+x=0 = 3x-—x2+x=0

x;=0 = p, =3
—x?+4x=0 ! !
<x2=4 - y,=-1

Soluciones: (0,3) y (4, -1)

x+1>3}—>x>2

2x-1<9] - 2x<10 - x<5

Soluciones: x € (2, 5]
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15 Opera y simplifica:
x?—4 x%+2x

— 2—
P S (x%?-3x)

Resolucion
xr2—4 x*+2x - 4Hx3 - % (x+2)(x—2)xx+Dkx-1
. (2 _ (a2 - (a2 -
1l x| T T D W G+ Da(x + 2) (" - 3%)
=(x-2Dx-D-x?=3x)=x2-3x+2—-—x2+3x=2
16 Resuelve:
7-x X  _ 2_,_1 2 CAx+1 _
a)x2+4x+4+x+2_ b) 3* I Q4T-2-4771+16=0
Resolucion
7 —-x x o 7—x+x(x+2)_ 2 _ B B
a)(x+2)2+x+2_1_> ot 22 =1 5> 7-x+x"+2x=x*+4x+4 —> 3x-3=0 - x=1

Solucion: x =1

1 =
b)3x272=g=571%962—2=—1—>x2=1<x 11
x=-

Soluciones: x; =1, x,=-1

cambio

pi P-8t+16=0 - (t-49*=0 - =4 - 4=4 - x=1

DU —2-4%-4+16=0

Solucion: x =1

17 Resuelve los siguientes sistemas:
+2p+ z=1
x—dy=5 xX+2y+ z
A - 16 b){2x+ y— z=-5
2 = 3x— y+32=10
Resolucion
a)x—4y=5
267027216 | — 2v-0.27=20 5 2070y =24 5 x_G+y=4 - x+y=10
Por tanto, tenemos:
x—4y=5 SN x—4y=5
x+ y=10) =25 |-x- y=-10
Sy=-5 - y=1
x+1=10 > x=9

Solucion: x=9, y=1

b x+2y+ z=1 Ay [x+2p+2z=1 x=1
2x+ y— z=-5 2°+2- 1%, Sy+z=-3 ———— z=2
3x— y+3z=10) 3:-3-1%, -7y =7 — y=-1

Solucion: x=1, y=-1, z=2
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18 Resuelve: x2+4x+3=0

Resolucion
=-1
X2+ 4x+3>0 x2+4x+5=0<x ;
>0 <0 >0
4—\/N—>
-3 -1

Soluciones: (—eo, =3] U [-1, +o0)

19 Un grifo A tarda en llenar un depésito el doble de tiempo que otro B. Abiertos simulta-
neamente, llenan el depodsito en dos horas. ;Cuanto tarda cada grifo por separado?

Resolucion

x: tiempo que tarda B en llenar el depésito

1+1_1_>2+1_x% ~3h
X 2x 2 2x 2x * oras

B tarda 3 horas y A tarda 6 horas.





